

# 遵义市教体系统多措并举为新学期开学“护航”

本报讯 8月25日,遵义市教体局召开“市教体系统2025年秋季学期开学工作会”,对2025年秋季学期开学各项工作进行安排部署,明确了工作重点和任务要求,多措并举为秋季学期开学“护航”。

在规范提质方面,遵义市教体系统严格对照《教育部办公厅关于开展基础教育规范管理提升年行

动的通知》要求,坚决整治办学乱象,规范教育秩序。持续深化“双减”工作,强化育人主阵地,提升教育教学质量。巩固提升大班额化解成果,筑牢控辍保学防线,全力保障教育公平。创新拔尖人才培养机制,推进县域普通高中发展提升。强化学段衔接,推进新一轮课堂教学改革,为学生提供更加优质的教育环境。

在关键环节上,遵义市教体系统强化党建引领,全面加强党对教育工作的领导。加强师德师风建设,推进“县管校聘”改革,保障教师待遇,激发教师活力。加快教育工程项目资金执行,优化教育资源供给,提升教育基础设施水平。推进思政一体化建设,深化“红色思政大课堂”建设,强化思想政治教育。全方位优化心

理健康教育工作,促进学生健康成长,为学生全面发展提供坚实保障。

安全稳定是教育工作的底线。遵义市教体系统加强校园人防、物防、技防“三防”建设,提升校园安全防范能力。落实好“1530”安全宣传教育机制,突出抓好防溺水宣传,增强学生安全意识。持续深化“护苗行动”,严格落实全市教

体系统未保工作“六大机制”要求,护佑未成年人健康成长,营造安全、和谐的校园环境。

遵义市教体局党组书记、局长何家琴表示,全市教体系统要时刻树牢以人民为中心的发展理念,精心组织、周密安排,确保新学期各项工作开好局、起好步,奋力推动全市教育事业高质量发展。

(李念兴 周朝义)

## 凤冈渔民从靠水吃水到护水致富 乌江河畔生机盎然

近日,走进凤冈县永和镇双山村,青翠的桑园沿着坡地铺展,白色的蚕茧里孕育致富梦。

5年前,退捕渔民安克仁在岸边土地上找到了新方向。在农技人员指导下,他开始尝试种桑养蚕。

现在站在蚕房里的他,满眼喜悦。“你看这个蚕茧结得满又结得厚,都是一级茧,每斤128元,比在水上讨生活稳当得多。”安克仁说,这些年,政府提供技术和桑苗,支持他们发展桑蚕产业。今年,他家的桑园增加到100亩,前三批养了52张蚕种,卖了16万元。

凤冈县北依大娄山苍翠余脉,南傍乌江干流碧水,300余条溪流在群山间汇聚成网。境内有4个镇域地处乌江河畔,以前部分村民靠捕鱼为生。随着“一船一协议、一人一承诺、一证一注销”政策的严格落实,全县23艘渔船全部拆解,21名退捕渔民成功转型。

天桥镇平头溪村退捕渔民安青松,瞅准乌江边的景观优势,把自家老屋改造成“农庄”,灶台的烟火气取代了往日江上的风浪声。菜园里,茄子坠着紫亮的果实,玉米擎着饱满的穗子,带着晨露的鲜嫩劲儿,成了游客最爱的食材。

以前靠水吃水,现在护水致富,安青松“吃”上了生态饭、风景饭。他惬意地望着江边美景,城里客人喜欢来这里拍照打卡,他们说晨雾起来的时候像水墨画一样,岸边还有白鹭飞。“守着这么好的乌江,日子一定有好奔头。”

另一边,在天桥镇河渡口村,身着橙色救生衣的村民文开富,驾着巡逻船在江面上缓缓行驶。每天清晨,他都穿好救生衣,揣好望远镜,拎起网兜,沿着河道开始一天的巡查,不时停下打捞垃

圾。以往撒满渔网的水域,成了他用心守护的家园。

文开富看着乌江水一天一天变清,心里特别踏实。“现在巡河不光能看到一群一群的鱼,还能看到很多的水鸟飞来飞去,那才叫好。”

凤冈县农业农村局畜牧渔业工作人员杨先介绍,在推进退捕护渔工作中,每一艘船的拆解过程都有影像记录,建立了电子台账,确保船清、证清、网清、人清,百分之百完成拆解工作。“这是我们对母亲河乌江,对长江流域生态保护保护的庄严承诺。”

退捕护渔工作的推进,离不开基层工作者的日夜付出。他们穿梭在沿江村落,一遍遍讲解政策,一次次调解矛盾。

时任凤冈县农业农村局渔政站站长秦智宇回忆,刚开始禁捕退捕时,不少渔民有顾虑。他们逐户上门聊,算经济账、生态账。“有位老渔民我们去了三次才解开他的心结。现在看到他们上岸转产后的好日子,我们所有的奔波和付出都值得。”

渔民上岸,乌江得以休养生息,保护生态的馈赠悄然出现。

监测数据显示,近年来凤冈县水环境质量持续向好。更令人欣喜的是,在生物多样性监测中,消失多年的珍稀鱼类岩原鲤、中华倒刺鲃重现身影。鱼群腾跃的水花与飞鸟振翅的身影,共同绘就乌江生态复苏的生动注脚。

凤冈县生态环境监测站站长、高级工程师廖友辉介绍,岩原鲤对水质要求极高,它的重现是水生态环境改善的重要信号,而白鹭成群、红嘴鸥的出现,更是生态系统全面好转的直接体现。

(凤冈融媒记者 饶云 邓邦英)

## 丁字口人防工程二期建设有序推进

本报讯 (记者 陈义鹏)在遵义城市发展进程中,位于中心城区的丁字口既是交通要冲,也是承载市民记忆的核心区域。随着城市发展,老城区地面空间紧张、交通拥堵、早期人防设施老化等问题凸显。为破解发展难题,推动国防建设与城市经济融合,我市启动“遵义市中华路一中山路地下空间开发利用暨平战结合人防工程”(以下称丁字口人防工程)项目,如今二期工程正紧锣密鼓建设,预计在今年11月份投入运营使用。

该项目东起红花岗区中山路老国贸,西至新华路可桢桥,北至中华南路与延安路交会处,呈“Y

字形布局。项目全长1.7公里,总建筑面积4.9万平方米,分两期建设。其中,一期工程于2024年9月投入运营。

8月26日,记者在丁字口人防工程二期施工现场看到,地下与地面施工现场一片热火朝天,随处可见建设者忙碌的身影。在地下施工区域,机电安装工人正手持工具细致作业,部分区域的通风管道已架设完毕,照明线路也在有序铺设,目前机电安装已完成85%,工人们加班加点,确保9月底全部完工;装修区域内,工人们或忙着铺贴地面瓷砖、或进行吊顶框架搭建,装修工程已完成70%,施工现场装修材料堆放整齐,每一道工序

都在专业监督下稳步推进。

“二期工程计划总工期一年零三个月,时间短、任务重。为如期完成目标,建设团队全力以赴,工人们加班加点,节假日也坚守岗位,严格遵循人防工程质量标准与规范,每一批材料进场都经过严格检测,每一道工序都有专业人员把关,只为保质保量完成施工任务。”工程部负责人杨勇华说。

据介绍,该项目在推进主体建设的同时,同步对人行道路面、市政管网、交通设施、公交站台、绿化等市政附属设施进行升级改造,旨在全方位提升区域基础设施水平,既完善城市功能,也为市民打造更优质的出行与生活环境。



8月26日,余庆县公安局交警大队民警走进余庆县汇德高级中学,开展“开学第一课”交通安全宣传活动。图为民警向学生发放交通安全告知书。

罗胜谟 摄(遵义图库发)



文明健康  
绿色环保

# 积极参与垃圾分类 共同呵护绿色家园

